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;Por qué tener arboles en un cafetal?
;Qué beneficios dan los arboles en los cafetales?

Ahora, les vamos a presentar algunos ejercicios para ayudarnos a responder a estas preguntas.

Cual de estos tres cafetales. ..

A B C
mantiene el cafetal mas fresco en el verano O Q O
abona el café con sus hojas o raices Q O Q
permite cosechas de café mas estables O Q O

mejora la calidad del café



;Cual de estos tres cafetales da mas de estos productos?
A B C
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;Cual de estos tres cafetales da mas beneficios ambientales?

A B C
Conservacion de suelo O Q O
Conservacion de agua O Q O
Conservacion de un clima fresco para el cafeto O Q O

Conservacion de la fauna Q Q Q

¢ Qué necesitamos saber para aprovechar
estos beneficios de los arboles en nuestros cafetales?

1 :Qué tipos de &rboles tenemos en el cafetal?
2 (Como es el manejo de estos arboles?
3 ¢ Qué beneficios nos dan estos arboles?

4 ;Cémo combinarlos en el cafetal?




;Qué arboles tenemos en
“Ruestros cafetales?

¢Todos los arboles en el cafetal son iguales?

Existen diferentes especies o tipos de arboles.
Hay arboles maduros, jévenes y pequefos.

Para conocer estas diferencias, se puede
realizar un conteo o inventario de las especies
o tipos de arboles en el cafetal y su estado

de desarrollo.

Inventario
de los arboles

¢COmo se realiza un inventario de los arboles?

En el plantio, se cuenta el niumero de arboles
de cada especie y se anota, con rayitas, en la
casilla que corresponde segun su desarrollo:

Pequefo  si es un arbol més bajo
que el cafeto.

Joven si esta crecido y ya estd dando
sombra al café.

Maduro si es un arbol productivo (frutal)
0 aprovechable (maderable).

Se puede incluir, en la lista de especies,
el guineo o platano y los arbustos
como la higuera o el gandul.



Formato de inventario de los arboles

Conteo de arboles TOTAL

Especie de arbol Pequefio Joven Maduro Peqg. Jov. Mad.




“Cafetal

en Boaco

Inventario de arboles de diferentes especies y tamarios
Conteo de arboles TOTAL

Especie de arbol Pequefio Joven Maduro Peqg. Jov. Mad.

Guabar ITI11 TTITITIIII ITMITIIIT | 51109
Guacimo I1 ITIIII1 ITI1 L 7Y
Guineo I IIIIIIIIIONIONOT | IIOONONINT | 1 | 16 | 10
Aguacate IT ITIT ITI11 2| 4|5
Majagua I O3 |1
Roble I 11010
Quebvacho I 11010
Vainilla I o011
Cacao II [TIIII 216 |0
Lauvel I1 ITIIIIIIIIIII ITI1 a1yl
Pochote I ITI1 11 % |0
Madevo III 0|03

TOTAL 17 6% 37



Los arboles mas comunes son: Con muchos arboles jovenes, se puede
guaba, guéacimo, laurel y guineo esperar que la sombra aumente con

el tiempo.
En este cafetal, hay 12 especies de

arboles, con un total de 101 arboles Al haber muchos arboles jovenes,
por manzana entre jovenes y maduros. esta la posibilidad de aprovechar

algunos arboles maduros, por

La mayoria de los arboles son jovenes ejemplo, el laurel.
y en menor grado, hay pequefios

y maduros.

=

; QUé nos dice nuestro inventario de arboles?

¢Qué tipos de arboles tengo en mi cafetal?

=
¢Clantos arboles tengo en mi parcela?

¢Si tengo més arboles maduros, jovenes o pequefios?

r e

¢Si la sombra va a aumentar con el tiempo?

¢Qué arboles productivos tengo en este momento?




;COmo podemos manejar los diferentes

Para cada tipo de arboles identifique qué manejo seria el mejor para su zona

Arboles de sombra Arboles maderables




tipos de arboles en nuestros cafetales?

Arboles frutales Guineo
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El diagnastico de beneficios de los arboles

Se retine a toda la familia para acordar entre todos la utilidad o el provecho que da cada tipo
de arbol, ya sea para el consumo de la casa, para la venta, o bien como sombra y abono para

el suelo del cafetal.

Pasos para realizar el diagnostico de beneficios

En la primera columna donde dice “Especie”, se anota las lista de arboles encontrados
en el inventario de arboles. También, se puede agregar las especies que quisiéramos tener
pero que no estan presentes.

Los beneficios de cada especie se agrupan en tres columnas:
Para la casa o finca,
Para el comercio,

Para el cafetal, (usando la suma de caracteristicas buenas como arbol
de sombra para el café.)

Se puede dibujar tres caritas segun su utilidad.

si son muchos beneficios

si son pocos beneficios

si no lleva beneficios

Se analizan los resultados, entre mas caritas alegres, mejor.
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;Qué podemos aprender del diagnostico
de beneficios?

AOOOOOOOOOONONONONNENN
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_» (Cuales especies dan mas beneficios al cafetal?

¢Culales especies dan méas beneficios econdmicos a la familia productora?

¢Clales especies sirven mas para el consumo de la casa?

¢Qué especies no dan ningun beneficio?




;Como decidir cuantos arboles y de qué
especies queremos en nuestros cafetales?

Conociendo qué especies tenemos actualmente en nuestro cafetal y los beneficios
gue nos dan, podemos decidir cuantos arboles de cada tipo nos conviene tener

en el futuro.

Para esto, llenamos las dos Gltimos columnas, en el cuadro de diagnostico
de beneficios

En la columna que dice “NUmero actual de arboles por manzana”, pone-
mos el total de arboles maduros y jévenes encontrados en el inventario.

En la columna que dice “NUmero deseado por manzana”, ponemos
cuantos arboles quisieramos tener de cada especie.

Pero primero, hay que definir el nimero maximo de arboles que se puede tener
por manzana y apuntarlo en la casilla del total.




Luego, se decide como repartir este total de &rboles entre los diferentes
tipos, haciéndonos las siguientes preguntas:

AOOONOOONOONONONONONNNONNNCNMN
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¢ De estos arboles, cuantos dan mucho beneficio al café?

¢Cuantos arboles de este tipo necesito?

¢Cuales arboles de los que dan beneficios para la casa son para uso diario?

;Cuantos necesito?

¢Cuales son para uso ocasional?

;Cuantos necesito?

¢Cuadles arboles de los que dan beneficios econdémicos necesito?

¢Clantos pueden ser frutales?

¢Clantos pueden ser maderables?

¢Queremos eliminar todos los arboles que no nos dan ningln beneficio?

¢Cuantos pueden quedar?

Pasamos las cifras a la ultima columna del cuadro de diagnéstico de beneficios.




Especie

Veamos el caso de una familia en Matagalpa

Importancia segln su uso

NGmero actual
de arboles por Mz

¢(Cuantos quiere
tener por Mz?

ot s | ey | P

Madevo wegro © ®) © 30 40
Samgredrago ® ® ® 10 0
Tabacdn ® ® © 6 0
Gawilan © © © 5 5
Quebvacho © @) @) 5 5
Nogal © © @) i 10
Bicavo @ @ @ 20 8
Lauvel © © ®) 9 15
Guacimo @ @ @ Q] 6
Pisquin ® ® © 23 10
TOTAL 149 929
Arboles nuevos

Guaba @

Nawvawmjo @

Aguacate @

Guineo ©




:Qué cambios decidio hacer esta familia en su cafetal?

¢Cuantos arboles es recomendable tener por manzana?

Se considera que 200 arboles por manzana es el maximo recomendable en esta zona.

;COmo estan los beneficios al café?

Entre las especies que benefician al cafetal a través de la fertilizacion del suelo estan:
el madero, el bucaro y el pisquin, con la particularidad que los dos primeros pierden sus
hojas en verano. Por esto, la familia decidi6 agregar guaba para tener sombra en verano

y reducir el nimero de madero negro y bucaro.

¢Cuales especies se aprovechan solo para el consumo de la casa?

Las especies como el quebracho y el guacimo sélo benefician al consumo de la casa,

por lo tanto la familia las quiere reducir a cinco matas.

¢Qué especies dan mayores beneficios econdmicos?

El gavilan, nogal y laurel benefician con su madera. Para mejorar y diversificar los aportes
econdmicos, decidieron agregar frutales como naranja, aguacate y guineos.

¢Hay especies de arboles que no dan mucho beneficio?

Las especies que, para la familia, no tienen mucho utilidad fueron el sangredrago

y el tabacdn. Por eso, piensan eliminarlas para dejar espacio para los frutales.




En base a las especies que ha decidido tener en su cafetal,
dibuje codmo piensa distribuir estos arboles en la parcela.

Primero, puede poner los surcos de café y luego indicar a qué distancia
pondria cada tipo de arbol.
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Conclusiones

!I En la primera columna, apunte qué tipos de arboles necesita mas en su cafetal.

E Revise el inventario para ver si tiene &rboles pequefios de estas especies.
Apunte si 0 no en la segunda columna.

El Si no tiene arboles pequerios de la especie, apunte en la Gltima columna
cuantos hay que conseguir.

Arboles que més ¢Hay arboles pequefios ¢Clantos arboles hay

necesitamos de este tipo en el cafetal? que conseguir de este tipo?

;COmo quedo el disefio de mi cafetal?

;Qué tipos de arboles tengo en mi parcela?

:Qué productos principales quiero sacar de mi cafetal?

:COmo voy a mejorar la sombra en mi cafetal?









